

陈支农

一、资本市场监管的体制模式

从资本市场监管的体制模式来看，各国根据本国资本市场发展情况，逐步形成了集中型、自律型和中间型的管理体制。

1、集中型证券管理模式。该模式是以立法集中为主，即政府管理为主、自律管理为辅的管理体制。在该体制下，政府通过设立专门的全国性证券监管机构，制定和实施专门的证券市场管理法规来实现对全国市场的统一管理。美国、日本是此类模式的典型代表。

该模式强调立法管理的重要性，具有专门的、完整的、全国性的市场管理法规。如美国以《1933年证券法》、《1933年银行法》、《1934年证券交易法》为核心。日本以《1948年证券交易法》为核心，构成了一系列证券专项立法并形成了完整的法律法规体系。集中型管理模式一般只设立统一的、全国性的证券管理机构来承担证券监管职责。但两国在此点上亦有不同：从证券监管主体设置上来看，美国为独立性模式，即由独立于其他国家机关的专职机构作为监管主体；而日本则以财政部或由财政部直接建立监管机构作为监管主体。

在集中型管理模式下，其法规、机构均超脱于证券市场的当事者之外，能更严格、公正、公平、有效地发挥其监管作用；重视立法管理，使其管理手段更具严肃性和公平性；全国性管理机构可以协调全国的各证券市场，防止出现由于群龙无首、过度竞争而引起的混乱现象；管理者的相对超脱地位使其较注重保护投资者利益。同时，由于证券市场的监管相当复杂而艰巨，涉及面广，单靠全国性的证券主管机构而没有证券交易所和证券业协会的配合就难于胜任其职，难于实现既有效管理又不过多行政干预的目标。

2、自律型证券管理模式。自律型证券管理模式下，证券市场的运行主要依靠证券市场自身的组织及证券参与者进行的自我管理，而不设全国性的证券管理专门机构；主要采用非立法方式进行管理，即通过间接法规制约证券市场的活动，不制定单行的证券管理法规；注重市场的有效运转和保护交易所会员的经济利益。自律型证券管理模式为竞争与创新提供了最大的可能性，经营上具有更大的灵活性，而且，证券交易商参与制定和执行证券市场管理条例并模范地遵守，使市场的管理更有效；券商对现场发生的违法行为有充分准备并能迅速而有效地做出反应。但其不足之处有如难以充分保护投资者利益、管理者的非超脱性难以体现公正原则、管理手段软弱和缺乏权威性等等。

3、中间型管理体制。以德国为代表的一些国家将立法管理与自律管理相结合，形成中间型管理体制。该体制比较强调行政立法监督管理，又相当注意证券业者的自律管理，即采用政府严格立法干预和市场参与者自我管理相结合的双重方式。由于各国国情不同，在实行该模式时侧重点亦有所不同，有的侧重立法管理，有的侧重自律管理。目前，世界上大多数实行集中型或自律型模式的国家已开始逐渐地向中间型过渡，使集中型和自律型监管模式取长补短，发挥各自的优势。

二、资本市场的立法模式

1、美国——日本模式。综合美国各层次的法律、法规，其监管的重要内容包括：（1）政府设立专门的证券管理机构，对证券市场进行全面管理和监督；（2）发行的公开原则，即证券发行者必须公开宣述一切能够影响证券价值的资料，当证券在交易所上市时，必须提交年度登记表格和其他定期报告，以接受公众的检查；（3）严禁“内幕人员”的证券活动；（4）投资公司必须向“证券交易委员会”注册登记，“证券交易委员会”对投资公司的经营进行直接监督和干预，禁止投资公司的欺诈和操纵行为；（5）禁止从事证券欺诈和操纵证券市场价格的行为；（6）对场外交易市场的管理，不经“证券交易委员会”批准，不得进行州际的证券运行和转让；（7）对违反证券交易法的行为进行制裁的规定；（8）商业银行与投资银行业务分离。

日本资本市场的法律体制也与此模式类似。其体系分为三个层次：

一是证券市场的综合性法律证券交易法，以保护投资者利益，维护市场秩序为宗旨，对证券的发行、交易以及违反管理的惩罚都做了详细的规定。二是国家的宪法、民法、商法等关于证券市场管理的规定，奠定了证券市场管理的法律基础。三是证券交易所等自律组织自定的一套规则。由此形成层次分明、各司其职的法律、法规体系。该模式的特点是：制定有专门的证券法律、法规；证券立法集中；证券法律、法规的制定具有不同的层次，且权利与义务划分严密。

2、英国模式。该模式的证券法律体系分为两个层次。第一层次，是证券交易所制定的有关证券运行的基本规章准则，最有代表性的是伦敦证券交易所制定的规章，它对证券交易所内的组织和公司证券上市等问题作了规定。第二层次，是政府制定的有关证券市场的法律、法规，主要是一些相关法律的某些条文，对证券交易有所涉及。英国的证券管理虽然主要是以自我管理约束的立法管制，但在发行市场和内幕交易等方面，政府进一步加强了对证券市场的管理，并制定了一系列法令。该模式特点：没有由政府制定的专门的证券法和证券交易法；政府的证券市场立法缺乏独立的法律体系，一般采取证券、金融的综合法律形式。

3、欧陆模式。该模式的典型代表是德国。德国证券法律体制的特点是：第一，没有制定统一的证券法。第二，证券市场管理法规主要以股票交易法为基准，约束证券市场的业务活动。随着时间的推移，其证券市场业务活动不断发展，上述法律相应也进行了一些补充说明。但是，联邦政府不直接管理证券交易过程，而是由州一级政府对证券交易进行组织、管理和监督。第三，在各种关于银行、储蓄机构、抵押银行、保险公司以及建房和储蓄协会等机构投资者的组织、经营和管理的法律中，也包含关于证券管理方面的规定。第四，关于证券市场的保护、控制和协调方面的规范大部分不具有法律约束力，属于自我管理的性质。

三、资本市场监管模式的转变

就总体来看，发达国家资本市场监管的变化趋势表现为：

监管手段的现代化。金融电子化、网络化的发展为监管成本的下降提供了技术基础。在监管方法上，各国普遍强调管理手段的现代化，充分运用计算机辅助管理，尤其是注重实时清算系统在监管中的运用。

监管内容的标准化和规范化。监管内容的标准化、规范化是降低监管成本的一种方式。各国在监管内容上出现趋同，使监管更加规范化、标准化。

在强调法规监管的同时，重视金融机构的自律监管。20世纪90年代以来，各国在继续强调法规监管的同时，越来越重视金融机构的严格自律监管。金融机构自律监管不是借助于政府的力量来强制实施，而是建立在当事人长期从业的基础上，其理论基础是当事人之间的无穷多次博弈。因为要长期经营，所以金融机构在与监管者博弈过程中具有自觉遵守法规的基础。

监管过程中重视内部控制制度的监管。强化金融机构内部风险控制制度，提高自我监控水平，是监管的又一发展趋势。监管不再一味强调外部监管，而转向内外监管的结合，更加注重调动和发挥金融机构自身的积极作用。

强化市场约束，提高监管的效率。信息披露是市场约束的基础，因此各国都努力制定会计标准以提高信息披露的作用。

四、对我国加强资本市场监管的启示

建立统一的监管机构是构造资本市场监管体系的关键。发达国家的资本市场发展的历史表明，资本市场的健康发展与监管体制的健全与否紧密相关，而统一的市场监管机构的设立和高效运行又是保证监管充分实现其功能的重要因素。

建立系统的、权威的资本市场法律体系是构

